
 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ:07-02-22 

                                                     ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ 

ΔΙΩΝΥΜΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 

 ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

   

  

  ΘΕΜΑΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ  

ΔΕΟ 13  



 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ                                                                              Σελίδα 1 από 9 

SITE: www.Eclass4U.gr Τ. 210-5711484  ΚΙΝ. 6970401981  

E-MAIL:grammateia.eclass4u@gmail.com 

 

 ΔΙΩΝΥΜΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 

   Έστω ένα πείραμα τύχης με μόνο δύο δυνατά αποτελέσματα. Το ένα αποτέλεσμα 

ονομάζεται «επιτυχία» (Ε) και το άλλο «αποτυχία» (Α).   

    Το κλασικότερο παράδειγμα είναι το πείραμα ρίψης ενός κέρματος. Τα δυνατά 

αποτελέσματα είναι δύο : «κεφαλή» και «γράμματα». Αν μας ενδιαφέρει η ένδειξη 

«κεφαλή» τότε αυτό το αποτέλεσμα χαρακτηρίζουμε ως επιτυχία (Ε) και το 

αποτέλεσμα «γράμματα» ως αποτυχία (Α).  Δεν πρέπει να μας παραπλανήσουν οι 

χαρακτηρισμοί «επιτυχία» και «αποτυχία». Δεν αποδίδουν κάποια θετική ή 

αρνητική έννοια. «Επιτυχία» θα είναι πάντα το αποτέλεσμα που μας ενδιαφέρει 

και «αποτυχία» η μη πραγματοποίησή του.  

   Η Διωνυμική Κατανομή (binomial distribution) εφαρμόζεται σε πειράματα που 

χαρακτηρίζονται από επιτυχία (Ε) και αποτυχία (Α) και εκτελούνται n φορές 

(επαναλήψεις). Πρόκειται για κατανομή 2 παραμέτρων  n   και   p  και συμβολίζεται 

με   B ( n , p ) 

Αν η τυχαία μεταβλητή  Χ ακολουθεί την B(n,p) , [ γράφεται Χ ~ B(n,p) ]  η 

συνάρτηση πιθανότητας είναι:

Όπου 

n το πλήθος επαναλήψεων του πειράματος 

 x το πλήθος των επιτυχιών του πειράματος  

p η πιθανότητα επιτυχίας  

q η πιθανότητα αποτυχίας με q=1-p  

E(x) η αναμενόμενη τιμή 

𝑉𝑎𝑟(x) η διακύμανση 
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Για τον υπολογισμό της πιθανότητας θα χρησιμοποιούμε τον τύπο  

P(X=x)=
𝒏!

𝒙!(𝒏−𝒙)!
∙ 𝒑𝒙

∙ 𝒒𝒏−𝒙 

 

Για τον ορισμό της ανεξάρτητης μεταβλητής Χ, θα πρέπει να εντοπίζουμε ποιο  

αποτέλεσμα είναι «επιτυχία» για το πείραμά μας. Η μεταβλητή Χ θα είναι «το 

πλήθος/ ο αριθμός αυτών των επιτυχιών».  

 

Παράδειγμα 

Η πιθανότητα μια συγκεκριμένη κάμερα να πάθει βλάβη σε περίπτωση ηλεκτρικού 

βραχυκυκλώματος είναι 0,10. Αν ένας τηλεοπτικός σταθμός έχει 5 τέτοιες κάμερες 

σε λειτουργία και συμβεί βραχυκύκλωμα, ποια είναι η πιθανότητα 

(α) το πολύ μια κάμερα να πάθει βλάβη 

(β) ακριβώς δυο κάμερες να πάθουν βλάβη 

(γ) ακριβώς δυο κάμερες να μην πάθουν βλάβη 

Απάντηση 

(Η κάθε κάμερα είτε θα πάθει βλάβη είτε όχι. Έχουμε πρόβλημα διωνυμικής 

κατανομής.) 

Ορίζουμε την τυχαία μεταβλητή Χ  «το πλήθος καμερών που παθαίνει βλάβη»  

 Τότε, Χ ~ Β ( n=5, p=0,1)    με Χ=0,1,2,3,4,5 

(α) Ζητάμε την P(X≤1)=P(X=0)+P(X=1)= 

=
5!

0!(5−0)!
· 0,100·0,905+

5!

1!(5−1)!
 ·0,101·0,904= 

=0,5905+0,3280=0,9185 ή 91,85% 

(β)   P(X=2)= 
5!

2!(5−2)!
∙ 0,102·0,903=0,0729 ή 7,29% 

(γ) Η πιθανότητα ακριβώς δυο κάμερες να μην πάθουν βλάβη είναι ίση με την 

πιθανότητα ακριβώς τρεις κάμερες να πάθουν βλάβη. Έτσι, έχουμε να 

υπολογίσουμε πιθανότητα με χρήση της κατανομής όπως την ορίσαμε αρχικά 

(δηλαδή με «επιτυχία» την βλάβη ) 
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P (ακριβώς 2 κάμερες να μην πάθουν βλάβη )= 

= P (ακριβώς 3 κάμερες να πάθουν βλάβη)= P(X=3)= 

=
5!

3!(5−3)!
 ·0,103·0,902=0,0081 ή 0,81% 

 

Παράδειγμα 2 

Η πιθανότητα επιτυχίας μιας δύσκολης εγχείρησης είναι 80% 

(α) Ποια είναι η πιθανότητα τουλάχιστον 9 στις 10 επόμενες παρόμοιες 

εγχειρήσεις να είναι επιτυχείς; 

(β) Ποια είναι η αναμενόμενη τιμή   του αριθμού των επιτυχιών στις επόμενες 10 

εγχειρήσεις; 

Απάντηση     

(Μια εγχείρηση θα είναι είτε επιτυχημένη είτε όχι. Έχουμε πρόβλημα διωνυμικής 

κατανομής.) 

     Ορίζουμε Χ: ο αριθμός των επιτυχημένων εγχειρήσεων 

      x~𝛣(n,p)       n=10,   p=0,80,   q=1-p=0,20 

(α)  P(τουλάχιστον 9 στις 10)= P(X≥9)= P(X=9)+P(X=10) 

=
10!

9!(10−9)!
 0,805 · 0,201+ 

10!

10!(10−10)!
 0,8010·(0,20)10−10 

=0.2684+0,1074=0,3758 

(β)  Ε(Χ) =n·p=10·0,80=8 επιτυχίες 
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Παράδειγμα 3 

Οι φοιτητές  στο πλαίσιο  της εξέτασης του μαθήματος  των Αγγλικών 

υποβάλλονται σε ένα τεστ  10 ερωτήσεων για καθεμιά  από τις οποίες έχουν να 

επιλέξουν  μεταξύ δυο απαντήσεων (σωστό -λάθος ) 

Α) Αν για να περάσει  κάνεις το συγκεκριμένο τεστ  απαιτούνται  τουλάχιστον  6 

σωστές απαντήσεις , να υπολογισθεί  η πιθανότητα να το περάσει  απαντώντας  

στην τύχη  σε όλα τα ερωτήματα. 

Β) να υπολογισθεί  η πιθανότητα  να αριστεύσει  ένας φοιτητής (δηλαδή να 

απαντήσει σωστά  σε 9 τουλάχιστον  ερωτήματα ) 

Απάντηση 

(Η κάθε απάντηση θα είναι είτε σωστή είτε λάθος. Έχουμε πρόβλημα διωνυμικής 

κατανομής) 

Η πιθανότητα να απαντήσει κάποιος σωστά στην τύχη σε ένα ερώτημα 

Σωστό/Λάθος είναι, προφανώς, 50% ή 0,5 

Ορίζουμε τυχαία μεταβλητή Χ: «το πλήθος των σωστών απαντήσεων» με  

𝑋~𝑏(𝑛 = 10, 𝑝 = 0,5) 

Οπότε  q= 1-p=1-0,5=0,5 

 

Α)Θέλουμε την 𝑃(𝑋 ≥ 6).   

Όμως, 𝑃(𝑋 ≥ 6) = 𝑃(𝑋 = 6) + 𝑃(𝑋 = 7) + 𝑃(𝑋 = 8) + 𝑃(𝑋 = 9) + 𝑃(𝑋 = 10) 

 

Μπορούμε να βρούμε την κάθε πιθανότητα ξεχωριστά  και στο τέλος να τις 

αθροίσουμε 

P(X = 6 ) =
10!

6! (10 − 6)!
∙ 0,56 ∙ 0,510−6 = 0,205 

P(X = 7 ) =
10!

7! (10 − 7)!
∙ 0,57 ∙ 0,510−7 = 0,117 

P(X = 8 ) =
10!

8! (10 − 8)!
∙ 0,58 ∙ 0,510−8 = 0,0439 
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P(X = 9 ) =
10!

9! (10 − 9)!
∙ 0,59 ∙ 0,510−9 = 0,009 

P(X = 10 ) =
10!

10! (10 − 9)!
∙ 0,510 ∙ 0,510−10 = 0,0009 

Επομένως,  

𝑃(𝑋 ≥ 6) = 0,205 + 0,117 + 0,0439 + 0,009 + 0,0009 = 0,377ή 37,7% 

 

Β) Η πιθανότητα να απαντήσει κάποιος στην τύχη τουλάχιστον σε 9 από τις 10 

ερωτήσεις είναι η P(X ≥ 9) = P(X = 9) + P(X = 10)= 0,009+0,0009 =0,0099 ή 

0,99% 

 

 

 

 

 

Παράδειγμα 4 

Μια βιομηχανία κατασκευάζει μεταλλικά ελάσματα για να αντέχουν σε 

συγκεκριμένη καταπόνηση. Σύμφωνα με τις προδιαγραφές παραγωγής, κάθε 

τέτοιο έλασμα αντέχει στην συγκεκριμένη καταπόνηση με πιθανότητα 0,8. 

Επιλέγουμε τυχαία 9 τέτοια ελάσματα, και τα υποβάλλουμε στην συγκεκριμένη 

καταπόνηση. Ποια είναι η πιθανότητα να αντέξουν  

α) το πολύ δυο ελάσματα;  

β) περισσότερα από 7 ελάσματα; 

 γ) τουλάχιστον 2 ελάσματα;  

δ) λιγότερα από 6 και τουλάχιστον 4 ελάσματα; 
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Απάντηση 

(Το έλασμα υποβάλλεται σε καταπόνηση και είτε αντέχει, είτε όχι. Έχουμε 

πρόβλημα διωνυμικής κατανομής) 

Ορίζουμε τυχαία μεταβλητή Χ : «το πλήθος των ελασμάτων που αντέχουν στην 

καταπόνηση»  

με  

𝑋~𝑏(𝑛 = 9, 𝑝 = 0,8) 

κι επομένως q=1-p=1-0,8=0,2 

α) P (X≤2) = P(X=0) + P(X=1) + P(X=2) = 

= 
9!

0!(9−0)!
∙ 0,80 ∙ 0,29−0+ 

9!

1!(9−1)!
∙ 0,81 ∙ 0,29−1+

9!

2!(9−2)!
∙ 0,82 ∙ 0,29−2= 

=0,000000512+0,00002+0,00029=0,00031 ή 0,031% 

β) Ρ(Χ>7) = P(X=8) + P(X=9) = 

=
9!

8!(9−8)!
∙ 0,88 ∙ 0,29−8+

9!

9!(9−9)!
∙ 0,89 ∙ 0,29−9=0,30199+0,13422=0,43621 ή 

43,621% 

γ) Ρ (Χ≥2)= P(X=2)+ P(X=3)+ P(X=4)+ P(X=5)+ P(X=6)+ P(X=7)+ P(X=8)+ P(X=9) 

Απαιτούνται υπερβολικά πολλές πράξεις. Όμως, τα ενδεχόμενα Χ≥2 και Χ<2 

(«τουλάχιστον 2» και «λιγότερα από 2»)  είναι αντίθετα.  Γνωρίζουμε ότι για δυο 

αντίθετα ενδεχόμενα ισχύει Ρ(Α)=1-Ρ(Α’). 

 Κατά συνέπεια, Ρ(Χ≥2)=1-Ρ (Χ<2) (σχέση 1) 

Όμως Ρ(Χ<2)= P(X=0) + P(X=1) = (έχουμε υπολογίσει τις πιθανότητες από το 

πρώτο ερώτημα) = 0,000000512+0,000020512=0,000020512 και αντικαθιστώντας 

στην σχέση 1 έχουμε Ρ(Χ≥2)=1-0,000020512=0,99998 ή 99,999% 

{Σημειώστε το παραπάνω ως τον τρόπο να αποφεύγουμε τις πολλές πράξεις και 

υπολογισμούς. Αν στην πορεία της άσκησης χρειάζεται να υπολογίσουμε ανάλογα 

μεγάλα αθροίσματα επιμέρους πιθανοτήτων, η χρήση της πιθανότητας του αντίθετου 

ενδεχομένου (όπως παραπάνω με το Ρ(Χ≥2)=1-Ρ (Χ<2) ) είναι δυνατόν να μας γλιτώσει 

πολύτιμο χρόνο.} 

δ) Θέλουμε την Ρ(4≤Χ<6) . Όμως, οι ακέραιοι αριθμοί που ικανοποιούν την 4≤Χ<6 

είναι ο 4 και ο 5. Άρα, Ρ(4≤Χ<6)= P(X=4) + P(X=5) = 

=
9!

4!(9−4)!
∙ 0,84 ∙ 0,29−4+

9!

5!(9−5)!
∙ 0,85 ∙ 0,29−5=0,01652+0,06606=0,08258 ή 8,28% 

mailto:grammateia.eclass4u@gmail.com


 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ:ΣΠΥΡΟΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ                                                                              Σελίδα 7 από 9 

SITE: www.Eclass4U.gr Τ. 210-5711484  ΚΙΝ. 6970401981  

E-MAIL:grammateia.eclass4u@gmail.com 

 

Παράδειγμα 5 

Δυο καλαθοσφαιριστές παίζουν ένα παιχνίδι κατά το οποίο εκτελούν 10 βολές ο 

καθένας. Μετά την ολοκλήρωση των βολών του πρώτου παίχτη, ο οποίος πέτυχε 8 

καλάθια, πρέπει να παίξει ο δεύτερος παίχτης ο οποίος έχει ποσοστό ευστοχίας 

75% στις βολές. Με βάση τα στοιχεία αυτά, να υπολογιστεί η πιθανότητα να 

κερδίσει ο δεύτερος παίχτης. 

Απάντηση 

(Ένας παίχτης επιχειρεί μια βολή. Η βολή θα είναι είτε εύστοχη είτε άστοχη. 

Έχουμε πρόβλημα κανονικής κατανομής) 

Ορίζουμε την μεταβλητή Χ : «το πλήθος των βολών του δεύτερου παίχτη», με  

𝑋~𝑏(𝑛 = 10, 𝑝 = 0,75) κι επομένως q=1-p=1-0.75=0.25 

Για να κερδίσει ο δεύτερος παίχτης χρειάζεται πάνω από 8 εύστοχες βολές. Άρα 

θέλουμε την Ρ(Χ>8) = Ρ(Χ=9) + Ρ(Χ=10)= 

=
10!

9!(10−9)!
∙ 0,759 ∙ 0,2510−9+

10!

10!(10−10)!
∙ 0,7510 ∙ 0,2510−10=0,1877+0,05631= 

=0,24401 ή 24,401% 
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ΠΑΛΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΩΝΥΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ 

ΑΣΚΗΣΗ 1 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 3 
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ΑΣΚΗΣΗ 4 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 5 

 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 6 
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